

面临消失的“安”姓

□晚报记者 金月全 文/图



有这样一群人，他们祖祖辈辈生活在西华县艾岗乡新白庙行政村一带，原本姓“安”，由于“安”字难写，且很少有人认识，后来，在求学、务工、报户籍、身份证登记时，工作人员往往都把“安”字记做“安”。使得分布在西华县艾岗乡、西夏镇、逍遥镇、黄桥乡以及红花镇的200余名“安”姓人相继遭遇了被改姓的尴尬与困惑……9月4日，记者驱车近百公里，前往新白庙行政村，探访“安”姓的起源和其背后鲜为人知的故事。

“安”姓人大多“蜗居”在西华

“安”姓居民在周口市、河南省乃至全国，人口数量不多，属稀有姓氏。

1952年出生的王云德，现担任新白庙村党支部委员。据其介绍，“安”姓在西华，是以艾岗乡“安湾村”（今新桥村）为最早繁衍地，后不断向外传播扩散、迁徙。

A 据周口市姓氏历史文化研

究会统计数据显示，“安”姓主要分布在我市西华县艾岗乡、西夏镇、逍遥镇、黄桥乡以及红花镇等地，人数200余名。其中，艾岗乡160多人；西夏镇40余人；逍遥镇20余人；黄桥乡2人；红花镇1人。此外，从西华外迁的“安”姓人主要分布在陕西、宁夏等地，他们大多是因升学、部队转业等原因在当地落户的。



“安”字少人识，无奈改姓“安”

记者采访时了解到，由于“安”字难写，且很少有人认识，后来，“安”姓人在求学、务工、报户籍、身份证登记时，工作人员往往都把“安”字记做“安”。

采访中，王云德向记者讲述了发生在儿子身上的一件尴尬事儿。

王云德说，他们祖祖辈辈生活在新白庙村。儿子王树宾在入伍、考军校、提干建档时，因为在电脑上打不出自己的姓氏，只好采取与

其他村民同样的办法，改姓为安。“虽然现在我儿子姓安了，但他知道我们其实姓‘安’。也许几十年过后，儿子的儿子肯定以为自己姓‘安’，‘安’姓就消失了。”说罢，王云德的脸上露出一丝忧虑。

王云德说自己现在有两个名字。为了证实自己的说法，他特意从屋里拿出了两张身份证，一张身份证的姓名栏写着“王云德”，而另一张却显示为“安云德”。

据了解，在西华县，与王云德

一样，遭遇改姓的村民有200人之多。

今年15岁的安小丽（音）是西华县艾岗二中学生。她说，自己本来姓“安”，可刚上学时，由于不会写“安”字，后在老师的建议下改为安姓了。她向记者透露，他们学校还有几名同学和她有着同样的经历。

家住西夏镇后寨村的王富金，在最近一次人口普查中，因他的姓氏无法录入计算机，只好改姓“安”。

“安”姓人的朴素愿望

“姓，人所生也，从女、生，生亦声。”（许慎《说文解字》）“姓者，生也，人禀天性所以生者也。”（班固《白虎通德论》）“天子建德，因生以赐姓”（《左传·隐公八年》）……这都说明了“姓”的本义是“生”。因此人们普遍认为，姓最初是代表有共同血缘、血统、血族关系的种族称号，简称族号。作为族号，它不是个别人或个别家庭的，而是整个氏族部落的称号。据文献记载，我们的祖先最初使用姓的目的是为了“别婚姻”、“明世系”、“别种族”。它产生的时间大约在原始社会的氏族公社时期。

E 俗话说“行不更名，坐不改姓”，意思是任何情况下都不隐瞒

自己的真实姓名。

多年来，关于“安”姓的起源问题，“安”姓人无论是从报纸杂志，还是网络上，多多少少了解到一点，但这些并不是他们最关心的问题，他们关心的是“安”姓人何时不再姓安，真正做个“安”姓人。

“我们本来姓‘安’，可现在无奈被改姓‘安’，何时才能改回本姓呢？”这是多年来，王云德、王国芳等“安”姓村民朴素的愿望，他们也一直为完成这个心愿而四处奔波。

王云德说，自从换了二代身份证后他发现，由于计算机里输入不了“安”字，他们的姓氏都被改成了“安姓”，有的甚至更改为别的姓氏，虽然他们“一千个不愿意”可又有什么办法呢？为此，他们专门找到当地公安机关户籍管理部门要求改回原姓，可民警也很为难：他们也不想背负“改人姓名”的骂名，可电脑里确实打不出“安”字来。

9月4日下午，记者将上述情况向周口市公安局户籍管理部门进行了通报。该部门负责人说，此类情况他是第一次听说，按理说只要字库里出现的姓氏用字，一般情况下民警不会将市民的姓氏打错，如果有也是误录。如果字库中确实没有市民的姓氏的话，市民可携带相关证明到当地派出所提出申请，待派出所汇总后，递交到市公安局户籍管理部门，由他们再向上级有关部门沟通协调此事。

“安”姓人的繁衍生息与后代迁播

C “安”姓人定居“安湾村”后，由于摆渡收入颇丰，逐渐有了节余，生活开始殷实，人口也随之增加。为寻求新增人口的生存之道，众众人在一起商议后，一致决定将富余人口向附近村庄迁移。据说，当时的迁移地新白庙村东北隅一带，人烟稀少。村民的生活来源，主要靠给当地地主当佃户，在闲暇之余兼职从事柳编，成为当时西华县“柳货”的起源。后

来，随着地主家业的败落，迁徙到这里的“安”姓人又向附近村庄移居。随着人口的迁移，“安”姓也随着迁播，过程与人口迁移同步。现在西华县的艾岗乡、西夏镇、逍遥镇、黄桥乡以及红花镇均有“安”姓村民分布。此外，随着联姻、军人转业异地安置等因素的存在，目前，陕西、宁夏以及我市川汇区均有“安”姓人的足迹。

电话请拨打：
0394-8289999 15939433188
Email请发至：
zkby110@126.com



你的姓氏少见吗？你知道你的祖辈是从哪里来的？你是否因为自己的姓氏让你啼笑皆非？你的家族有什么稀奇的故事？如果你或你身边的亲朋有稀有姓氏，请告诉我们；如果你想和大家一起分享你或你身边的稀有姓氏，请联系我们。